打开 【心之路】

□石泽丰

想到"打开"一词,我就想到怀抱,就想到 故乡,就想到自己小时候住过的茅草屋、躲过 暴雨的茅草棚,就想到我娘。打开是一种姿态, 是一种接纳,更是一种胸怀

在我心里,"打开"穿着朴素的衣裳,常常 与乡村捆绑在一起。上世纪七八十年代,我所 见过的乡村,家家户户的大门丝毫没有紧锁之 意,柴门也好,木门也罢,哪怕是大山里的山 门,总是旁若无人地打开着,像是在等着谁。即 使是风雪之夜,归来的人带着一身的寒气,打 开的门没有关闭、没有拒绝,接纳着他,这就如 -位乡间母亲,随时为自己的孩子张开双臂, 拥抱着他的到来。

岁月如流,往事像云烟一般次第散淡远 。那些曾经接纳过我的地方,那些在狂风暴 雨中让我栖身之地,只因当初给我打开了一扇 门,让我出入,如今常常似一根新鲜的茅草出 现在我的印记中,没有褪色。比如我小时候住 过的茅草屋,那是我们全家遮风避雨的港湾 在上世纪六十年代,祖父倾其所有,盖起了两 间房子。土砖墙砌好了,但是屋上的小瓦没钱 买。祖母说就盖茅草吧,茅草屋冬暖夏凉。我依 稀记得,在那些秋风吹落叶的日子里,我家屋 上的茅草被风吹动,屋檐下的那一扇对开的木 门总是开着,让我进进出出。我饿了,回到屋 里,便能闻到祖母事先为我留下的山芋角稀饭 的香气。我打开锅盖,端起海碗喝起来,饥饿瞬 间就被驱走。

也是在那样的年月里,我真切地感受到了 乡亲们的质朴和友善。记得一天中午,江水的 母亲捧着一碗面条坐在我家屋角头的大树下 吃,这一幕被我看见了,我也想吃。我走到她身 边,不时把目光瞟向她碗里。她很快意识到了, 便对我说:"你自己拿碗到我家厨房盛去,门是 开着的,锅盖也是打开的,你把它全部盛来。 听到这话,我飞快地跑到她家,两扇木门开着 我走进厨房,锅盖是掀开的,为数不多的一碗 面条落在锅底。那一餐,我不知道江水的母亲 有没有吃饱,面对那一碗可口的面条,我是吃 得饱饱的。这就是我舍己为人的乡亲,她们用 内心质朴的爱,筑起故乡的灵魂。

离乡的这些年,我一直惦念着故乡,惦念 着故乡的亲人,回味着他们为我打开过的怀 抱。他们以一种姿态,从不厌倦地接纳着一个 漂泊游子的归来,无论你是满载而归还是两手 空空。这一如当年暴雨中的茅草棚。那是一天 中午,我和父亲在塘坝上挑稻草,突然天空乌 云密布,雷声大作,瞬间便大雨倾盆。我和父亲 奔至茅草棚下,与前来避雨的乡亲们挤在-起,任风雨在外面肆虐。时隔三十多年,我在世 态纷纭的城市里,依旧不时地记起那个打开的 茅草棚,它如娘亲一样的怀抱,令我心动、令我

茅草棚是谁搭的呢?他当初怀着的是一种 怎样的心思?棚里没有留下一点可以追踪的痕 迹。在那里歇息的人猜测过:是旺开伯伯?是掌 记公公?是松亚公公……答案没有一个可以确 定,但可以断定的是,他绝对是我的乡亲。茅草 棚构筑,不需要太多的物料,几根木棍、一些绳 索、几捆茅草就行。为了向任何一方来人打开, 茅草棚舍弃了门扉,时时敞开温暖而宽厚的心 房,用温情庇护着来来往往需要歇脚的人,不 求回报,不留姓名,让每一个后来者心生感激、 心存敬意。

路走来,我感恩那些为我打开的门扉、 为我打开的怀抱。从农村奔至城市,初入社会 的最初几年里,在经历挫折或囊中羞涩之时, 我总是拖着疲惫的身子无奈地回到故乡,回到 生我养我的老家。走进打开的山门,走进打开 大门的老屋,母亲高兴地欢迎着我,就像我儿 时一样,她张开温暖的怀抱,让我一次次往她 怀里扑。每次在老家蓄满锐气,我又奔赴城里, 继续打拼,如今总算成了一个城市的边缘人 这些年,我回到故乡,山门依旧打开着,但老屋 的门因为父母不在而长年紧锁,每每身处这样 的境地,我的心里特别难过。我说不出那种滋 味,总想找回儿时的感觉,然而时光不许。我的 愿望只能是一厢情愿罢了,它终究搁浅在了那 里,搁浅在了我回不去的路上。



□杨志艳

北宋汪洙的《神童诗·四喜》 概括总结了人这一辈子最视若珍 宝且激动人心的美妙时刻:久旱 逢甘雨,他乡遇故知,洞房花烛 夜,金榜题名时。

小时候读到《钢铁是怎样炼 成的》这本书,保尔·柯察金如是 写到:人最宝贵的东西是生命,生 命对于我们只有一次。一个人的 生命应当这样度过:当他回首往 事的时候,他不因虚度年华而悔 恨,也不因碌碌无为而羞愧。受此 言启发,每天目睹着年迈的父母 似乎永不知疲倦地劳作,于是脑 海里也想干一点儿力所能及的小 事情,然而很快我被现状"打脸 想分担的心思无异于"理想很丰满,现实很骨感",自己身单力薄, 连水都只能勉强提半桶,更别提 劈柴耕地这些粗笨繁重的体力活 了。那时总感觉自己不顶用,梦想 着长高长大以后就可以成为家里的"顶梁柱"。可是父亲却不这么 认为,他说,斗大的字不识一筐, 行尸走肉地活着到头来也没啥意 思。他跟大多数庄户人家的父母 不同,不大热衷于让家里的孩子 在每个寒来暑往的间隙时光里抽 空干农活,反倒喜欢让孩子们学 习,他执拗地认为一个人可以通 过"知识改变命运,学习改变人 生"。一位小小少年最美好的样子 应该定格在"逝者如斯夫,不舍昼 夜"的勤奋时光里。可惜我不是一 个心怀远大理想的孩子,长相平 凡而又普通,并且还有些许的调 皮与贪玩。冬天最喜欢在水泥地 上滑旱冰,夏天偏爱到河里去摸 小鱼,尽情享受着无忧无虑的美 好而又惬意的年少时光。

岁月倥偬,韶华易逝。美好的 豆蔻年华眼看着一去不复返,到 了懵懂的青春岁月,开始渐渐知 晓了"一寸光阴一寸金,寸金难买 寸光阴"的真实内涵,没有人能永 久地站在原点,不管是主动还是 被动,都会无一例外地被时光的 洪流恭走,奔赴下一个人生的驿 站。所幸我在外地求学的途中遇 到能聊得来的同窗好友,我们一 起学习,一起逛街。因为有同龄人 的相伴,还有肝胆相照的友情,感 觉日子轻快,那些朝夕相处的点 点滴滴生活,丰盈了青春期里的

大千世界,人海茫茫。后来的 我不期而遇了生命里一个很特别 的人,双方不约而同地产生了"死 生契阔,与子成说。执子之手,与 子偕老"的想法,渴望永结秦晋之 好。接踵而至的是小家庭里新添 了一位家丁,我把所有的耐心与 细致都给了那个嗷嗷待哺的可爱 小人儿。初次为人父母,也终于体 会到了自己父母的良苦用心,懂 得了关心父母、陪伴孩子、操持家 务。眼看着孩子一天天长大, 仿若 连空气中都弥漫着一股清新而又 甜蜜的味道。可是目睹着父母一 天天老去,不免又有些许的担忧, 但凡他们身体健康硬朗,精神矍 铄,又倍感欣慰,甚觉当下的日子 渗透了美好

不承想日子如流水般倏然远 逝,走过三十而立的年纪,一晃四 十不惑就站在了岁月的"当口" 个人褪去了年少的青涩与天真 以后,紧接其后的桃李年华,它的 艳丽与曼妙宛若昙花一现,瞬间 没了踪迹。于是从"相夫教子,勤 俭持家"的漫漫长路中走来,待品 尝够了人世间的酸甜苦辣咸,告 别了日子像打仗似的韶华之年, 历经岁月的沉淀,世事的考验,生 命中只剩下了大浪淘沙后的从容 与淡定。在饱经风霜的日子里,已 然见证过风雨之后不一定是彩 虹,品尝过苦涩的挫折与失败,也 享受过收获的喜悦,等到世间百 味都一一领略,于是向往着"心无 外物,闲看庭前花开花落;去意无 留,漫随天外云卷云舒"似的恬 淡。其实人生美好的时刻何止是 四喜,每一个年龄段都是美好的 存在,每一次遇见与付出,都是在 谱写当下最美好的人生。

米兰·昆德拉常说"人生只有 次,我要去别处"。不久前,他告 别了这个世界,前往了别处。死亡 不是失去生命,而是走出了时间 我们终其一生都只是时间的过 客,与其羡慕别人的年纪与才华, 不如好好潜心成就自己,殊不知 你的现在,也许正是别人无法企 及的目标。所以,即使是到了耄耋 之年,你还会惊喜地发现:脸上的 每一个褶皱都不是白长的,那是 岁月馈赠给自己的勋章,我们现 在所处的就是最美的年纪,当下 拥有的即是最美好的时光。

【津津有味】

微微一笑

□王优

在机场。时间还早,随处溜达。穿过二 楼通道,阳光从高处漏下来,投下斑驳的影 子。密集的立柱,高高的穹顶,宽阔的廊道, 恢宏之气扑面而来。先生背包走在前面,穿 过日影与树影,仿佛一帧画。我立刻掏出手 机,对着他的背影,"咔咔"摁了几张照片

抬头,前面花台边,两个老外坐在树 荫下。高高壮壮的男子正好看过来,目光对 接的瞬间,一时愣住,忘了移开视线。没想 到,他盯着我,点头,微微含笑示意。一下子 感觉到了一种真诚的友好与善意,不再觉 得尴尬,于是我也轻轻颔首,回他微微 笑,神色自若地从他们面前走过。

我本来是个胆小鬼,生活的范围极其 狭小,平日里"只看到了院子里高墙上的四 角的天空"。印象中,人与人之间,萍水相 逢, 瞟一眼, 或者用余光扫一下就够了。更 多时候,迎面而过,基本目不斜视。盯着别 人看,特别是直视别人的眼睛,是极不礼貌 的行为。如果被发觉,还不移开目光,还笑, 近乎居心不良、别有企图了

"不要与陌生人说话",这是我们从小受 到的教育,父母师长千叮咛万嘱咐,仿佛这 个世界上,恶意无处不在,陷阱多多,危险重 重,须时时小心,步步留意。影视作品里,现 实生活中,耳闻目睹的事例让我对这一观念 更是深信不疑。"害人之心不可有,防人之心 不可无",素昧平生,绝不主动搭讪。擦肩而 过,常常表情僵硬,即使目光也鲜有交流,更 说不上微笑面对、主动示意了

"看到了吗,刚才那个老外对我微笑了 ""哦。我没注意。"先生说。坐在候机室 里,我心情愉悦,对即将开启的旅途,充满 期待

在海口。晚饭后逛街,烤饼摊前女人忙 碌着,烤熟的饼一字儿排列着,焦黄的饼上 嵌了三只虾,油汪汪香喷喷的。摊前有个横 幅:骑楼老街炸虾饼。"海南的特色小吃 "女儿说,"很有名的,要不要来一个? 哦。 肚子是鼓的,眼睛是馋的

正犹豫着,旁边桌上两位妇人边吃虾 饼边聊天。长裙,长发,背上小背包,脚上运 一呵呵,她们同我一样,人在旅途。 动鞋-一位抬头看见我,眼睛一弯,微微一笑,大 大方方,对着我晃晃手里的饼,并竖起了大

毫不犹豫地买了,分着吃,真是太好吃 了。面粉的香,葱花的香,胡萝卜丁的香,虾 的香,交融汇聚,恰到好处,成为俘虏味蕾 的利器,成为初到海口的香香的记忆

与其说是虾饼的香俘虏了我,不如说 是妇人的笑感染了我。微笑是信任的名片, 最好的通行证。有时微微一笑,胜过万语千

微笑究竟有什么价值呢?有人这样说: 它不花什么,但创造了很多成果。它使接受 它的人满足,又不会使给予它的人贫乏。它 在一刹那间发生,却会给人永远的记忆。没 有人富得不需要它,也没有人穷得不拥有 它。它为家庭创造了快乐,在商业界建立了 好感,并使朋友间感到了亲切。它使疲劳者 得到休息,使沮丧者看到光明,给悲伤的人 带来希望。但它却无处可买,无处可求,无 处可偷,因为在你给予别人之前,它没有实 用价值

说得真是太好了!这世间,最廉价也最 可贵的就是微笑啊!哪怕只是普通人,也-定要做微笑的富翁。都说一个人即使一无 所有,也能给予别人五样东西,其中之一 就 是"颜施"。"颜施"的核心要义就是微笑,微 笑面对自己,面对他人,面对生活。"笑一笑,十年少",还犹豫什么呢,不管旅途如 何,带着微笑上路吧,微微一笑很暖心。